

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
তথ্য অধিদফতর
বাংলাদেশ সচিবালয়
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ১১/২০১৭-১৮

ঢাকা, রোববার ১৬ জুলাই ২০১৭, ১ শ্রাবণ ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। নিরাপত্তার জন্য জনবিচ্ছিন্ন করবেন না : এসএসএফ সদস্যদের প্রতি প্রধানমন্ত্রী
- ২। দ্বিপক্ষীয় সম্পর্ক 'উইন উইন' অংশীদারিত্বে নেবে ঢাকা-কলম্বো
: শ্রীলঙ্কার প্রেসিডেন্টের সফর শেষে ৩৫ দফা যৌথ ঘোষণা
- ৩। ব্যবসায়ীদের ভিসামুক্ত সুবিধা দিতে শ্রীলঙ্কার আহ্বান প্রকাশ
- ৪। বঙ্গবন্ধু স্যাটেলাইট উৎক্ষেপণের কাজ ৮৮ শতাংশ শেষ : ডাক প্রতিমন্ত্রী
- ৫। চট্টগ্রামে জলাবদ্ধতা নিরসনে ৬ হাজার কোটি টাকার প্রকল্প আসছে : গণপূর্তমন্ত্রী
- ৬। বন্যাদুর্গতদের ত্রাণ সহায়তায় অনিয়ম দুর্নীতি বরদাস্ত করা হবে না : ত্রাণমন্ত্রী
- ৭। ইয়াবা ঠেকাতে টেকনাফের নাফ নদীতে মাছ ধরা বন্ধ হতে পারে : স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী
- ৮। পল্লী বিদ্যুতের মাধ্যমেই শতভাগ বিদ্যুতায়নে সরকারের সাফল্য আসবে : বিদ্যুৎ প্রতিমন্ত্রী
- ৯। পলিথিন বন্ধের উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে : পরিবেশ উপমন্ত্রী
- ১০। পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয়ের ২০১৭-১৮ শিক্ষাবর্ষে ১ম বর্ষে স্নাতক পর্যায়ে সম্ভাব্য
ভর্তি পরীক্ষার তারিখ ঘোষণা

১। নিরাপত্তার জন্য জনবিচ্ছিন্ন করবেন না : এসএসএফ সদস্যদের প্রতি প্রধানমন্ত্রী

নিরাপত্তা দিতে গিয়ে তাঁকে যেন জনবিচ্ছিন্ন করা না হয় সে বিষয়ে সচেষ্ট থাকার জন্য স্পেশাল সিকিউরিটি ফোর্স (এসএসএফ) সদস্যদের প্রতি আহ্বান জানিয়েছেন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। তিনি বলেন, ‘এসএসএফ’ সদস্যদের বলব আমরা মানুষ থেকে যেন বিচ্ছিন্ন না হয়ে যাই, সে দিকটায় ভালোভাবে দৃষ্টি দিতে হবে। প্রধানমন্ত্রী গতকাল ১৫ জুলাই শনিবার তাঁর কার্যালয়ে এসএসএফের ৩১তম প্রতিষ্ঠাবার্ষিকী উপলক্ষে অনুষ্ঠিত দরবারে প্রধান অতিথির ভাষণে একথা বলেন। সূত্র-সমকাল (শেষ পৃ.,ক.৪), প্রথম আলো (পৃ.২,ক.২), এশিয়ান এজ (পৃ.১,ক.৭) অবজারভার (শেষ পৃ.,ক.৫)।

২। দ্বিপক্ষীয় সম্পর্ক ‘উইন উইন’ অংশীদারিত্বে নেবে ঢাকা-কলম্বো

: শ্রীলঙ্কার প্রেসিডেন্টের সফর শেষে ৩৫ দফা যৌথ ঘোষণা

ঢাকা-কলম্বো সম্মান ও বিশ্বাসের মধ্য দিয়ে যে দ্বিপক্ষীয় সম্পর্ক গড়ে তুলেছে তা শক্তিশালী করার মধ্য দিয়ে উভয় পক্ষ উইন উইন অংশীদারিত্বে নিয়ে যাবে। সন্ত্রাস, জঙ্গি ও উগ্রবাদের বিরুদ্ধে বাংলাদেশ ও শ্রীলঙ্কা একযোগে কাজ করবে। চলতি বছরের মধ্যেই দুই দেশ মুক্তবাণিজ্য চুক্তি করবে। এছাড়া শান্তিপূর্ণ, স্থিতিশীল ও অন্তর্ভুক্তিমূলক দক্ষিণ এশিয়া অঞ্চল গড়তে উভয় দেশ একযোগে কাজ করবে। শ্রীলঙ্কার প্রেসিডেন্টের ঢাকা সফর শেষে দুই দেশের যৌথ ঘোষণায় এসব প্রকাশ করা হয়েছে। গতকাল ১৫ জুলাই শনিবার পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয় থেকে এসব ঘোষণা প্রকাশ করা হয়েছে। তিনদিনের ঢাকা সফর শেষে শ্রীলঙ্কার প্রেসিডেন্ট মৈত্রীপালা সিরিসেনা গতকাল ১৫ জুলাই শনিবার ঢাকা ত্যাগ করেছেন। তার সফর শেষে ৩৫ দফা যৌথ ঘোষণা প্রকাশ করা হয়। সূত্র-জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৩), প্রথম আলো (পৃ.২,ক.৬), এশিয়ান এজ (শেষ পৃ.,ক.৮) ডেইলি সান (পৃ.১,ক.৭)।

৩। ব্যবসায়ীদের ভিসামুক্ত সুবিধা দিতে শ্রীলঙ্কার আহ্বান প্রকাশ

মুক্তবাণিজ্য চুক্তির পর এবার দ্বিপক্ষীয় বাণিজ্য বৃদ্ধিতে শ্রীলঙ্কা ব্যবসায়ীদের ভিসামুক্ত সুবিধা দেওয়ার আহ্বান প্রকাশ করেছে। এ সুবিধা কাজে লাগিয়ে দু’দেশ নিজেদের মধ্যে পারস্পরিক বাণিজ্য বাড়াতে পারবে বলে মনে করেন শ্রীলঙ্কান পররাষ্ট্রমন্ত্রী রভি কার নায়েকে। গতকাল ১৫ জুলাই শনিবার রাজধানীর হোটেল রেডিসনে বাণিজ্য ও বিনিয়োগ বিষয়ক এ সংলাপে দু’দেশের ব্যবসায়ীরা অংশ নেন। সূত্র-জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৫), যুগান্তর (শেষ পৃ.,ক.৪)।

৪। বঙ্গবন্ধু স্যাটেলাইট উৎক্ষেপণের কাজ ৮৮ শতাংশ শেষ : ডাক প্রতিমন্ত্রী

আবহাওয়া ঠিক থাকলে আগামী ডিসেম্বরে বঙ্গবন্ধু স্যাটেলাইট উৎক্ষেপণ এবং এপ্রিলে বাণিজ্যিক কার্যক্রম শুরু হবে বলে জানিয়েছেন ডাক ও টেলিযোগাযোগ প্রতিমন্ত্রী তারানা হালিম। তিনি বলেন, বঙ্গবন্ধু স্যাটেলাইট উৎক্ষেপণের কাজ ৮৮ শতাংশ শেষ হয়েছে। অক্টোবরের মধ্যে গাজীপুরে বঙ্গবন্ধু স্যাটেলাইটের গ্রাউন্ড স্টেশনের কাজ শেষ হবে। সেপ্টেম্বর মাসের মধ্যে ইকুইপমেন্ট টেস্টিং শুরু। গতকাল ১৫ জুলাই শনিবার গাজীপুরে বঙ্গবন্ধু স্যাটেলাইট-১ গ্রাউন্ড স্টেশন নির্মাণকাজ পরিদর্শনে এসে প্রতিমন্ত্রী এসব তথ্য জানান। প্রতিমন্ত্রী বলেন, আমাদের লক্ষ্য এ বছরের ১৬ ডিসেম্বরের মধ্যে বঙ্গবন্ধু স্যাটেলাইট-১ উৎক্ষেপণ করা। সূত্র-সমকাল (পৃ.১৯,ক.১), ইত্তেফাক (পৃ.৫, ক. ৬), নিউ এজ বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.৮) এশিয়ান এজ (পৃ.১৬,ক.১)।

৫। চট্টগ্রামে জলাবদ্ধতা নিরসনে ৬ হাজার কোটি টাকার প্রকল্প আসছে : গণপূর্তমন্ত্রী

গৃহায়ণ ও গণপূর্তমন্ত্রী ইঞ্জিনিয়ার মোশাররফ হোসেন বলেছেন, জলাবদ্ধতা থেকে নগরবাসীকে মুক্তির লক্ষ্যে কাজ করে যাচ্ছে সরকার। চট্টগ্রামের জলাবদ্ধতার সমস্যা নিরসনে সরকার ছয় হাজার কোটি টাকা ব্যয়ের একটি বড় প্রকল্প হাতে নিচ্ছে বলে তিনি জানান। গত ১৪ জুলাই শুক্রবার রাতে চট্টগ্রাম প্রেসক্লাবে ‘নান্দনিক চট্টগ্রামের নন্দিত নাগরিক’ শীর্ষক মতবিনিময় সভায় এ তথ্য জানান মন্ত্রী। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.৪), ভোরের কাগজ (পৃ.১,ক.১), এশিয়ান এজ (পৃ.১২,ক.১) ডেইলি সান (পৃ.৩,ক.২)।

৬। বন্যাদর্গতদের ত্রাণ সহায়তায় অনিয়ম দুর্নীতি বরদাস্ত করা হবে না : ত্রাণমন্ত্রী

দুর্যোগ ও ত্রাণমন্ত্রী মোফাজ্জল হোসেন চৌধুরী মায়া বলেছেন, প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশে বন্যার পানি না নামা পর্যন্ত

ত্রাণ তৎপরতা অব্যাহত থাকবে। বিপদগ্রস্ত শিশু, নারীসহ কেউ এর আওতার বাইরে নয়। চালের পাশাপাশি থাকবে শুকনা খাবারের ব্যবস্থা। ত্রাণ বিতরণের ক্ষেত্রে মন্ত্রী, এমপি, প্রশাসনসহ কারও দুর্নীতি-অনিয়ম বরদাস্ত করা হবে না। তিনি গতকাল ১৫ জুলাই শনিবার সিরাজগঞ্জ জেলা প্রশাসনের সম্মেলন কক্ষে জেলা দুর্ঘোষণা কমিটির বিশেষ সভায় প্রশাসন, জনপ্রতিনিধি, দলীয় নেতৃবৃন্দ ও সুধীজনদের সঙ্গে আলাপকালে প্রধান অতিথির

=৩=

বক্তব্যে এসব কথা বলেন। সূত্র-সংবাদ (পৃ.৪,ক.২), সমকাল (পৃ.২,ক.৫), বাংলাদেশ টুডে (পৃ.২,ক.৫), ইন্ডিপেন্ডেন্ট (পৃ.১৫,ক.৪)।

৭। ইয়াবা ঠেকাতে টেকনাফের নাফ নদীতে মাছ ধরা বন্ধ হতে পারে : স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী

বাংলাদেশ-মিয়ানমার সীমান্তের কক্সবাজার জেলার টেকনাফের নাফ নদীতে মাছ ধরা বন্ধের চিন্তাভাবনা করছে সরকার। দেশে ইয়াবা প্রবেশ ঠেকাতে সরকার এ সিদ্ধান্ত নিয়েছে বলে জানিয়েছেন স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী আসাদুজ্জামান খাঁন কামাল। গতকাল ১৫ জুলাই শনিবার চট্টগ্রামে র‍্যাপিড অ্যাকশন ব্যাটালিয়ন (র‍্যাব)-৭ এর সদর দপ্তর পতেঙ্গায় মাদকদ্রব্য ধ্বংস অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এ কথা বলেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.১৯,ক.৮), যুগান্তর (পৃ.৩,ক.৪), নিউ এজ (পৃ.৪,ক.৫) ডেইলি সান (পৃ.২,ক.২)।

৮। পল্লী বিদ্যুতের মাধ্যমেই শতভাগ বিদ্যুতায়নে সরকারের সাফল্য আসবে : বিদ্যুৎ প্রতিমন্ত্রী

বিদ্যুৎ, জ্বালানি ও খনিজ সম্পদ প্রতিমন্ত্রী নসরুল হামিদ বিপু বলেছেন, দেশের ৮০ শতাংশ বিদ্যুৎ গ্রাহক পল্লী বিদ্যুতের। ২০২১ সালের মধ্যে শতভাগ বিদ্যুতায়নের যে অঙ্গীকার প্রধানমন্ত্রী করেছেন, তা বাস্তবায়নে পল্লী বিদ্যুতের গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রয়েছে। পল্লী বিদ্যুতের মাধ্যমেই সরকারের সেই সাফল্য আসবে। গতকাল ১৫ জুলাই শনিবার রাজধানীর খিলক্ষেতে বাংলাদেশ পল্লী বিদ্যুতায়ন বোর্ড (বিআরইবি) আয়োজিত পল্লী বিদ্যুৎ সমিতির (পবিস) জেনারেল ম্যানেজার (জিএম) সম্মেলনে প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এসব কথা বলেন। সূত্র-সংবাদ (পৃ.৪,ক.৭), ইনকিলাব (পৃ.৩,ক.২), এশিয়ান এজ (শেষ পৃ.,ক.৮) ডেইলি সান বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.৬)।

৯। পলিথিন বন্ধের উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে : পরিবেশ উপমন্ত্রী

টাস্কফোর্স ও পরিবেশ অধিদপ্তরের মাধ্যমে নিষিদ্ধ ঘোষিত পলিথিন উৎপাদন, বাজারজাতকরণ ও ব্যবহার বন্ধের উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে বলে সংসদকে জানিয়েছেন পরিবেশ ও বন উপমন্ত্রী আবদুল্লাহ আল ইসলাম জ্যাকব। গতকাল ১৫ জুলাই শনিবার জাতীয় সংসদে পরিবেশ ও বন মন্ত্রণালয়ের পক্ষে ৭১ বিধিতে দেওয়া বক্তব্যে তিনি এ তথ্য দেন। উপমন্ত্রী বলেন, পরিবেশ অধিদপ্তর ও টাস্কফোর্সের এনফোর্সমেন্ট কার্যক্রম এবং ভ্রাম্যমাণ আদালতের মাধ্যমে ২০১৫ সালের এপ্রিল থেকে এ বছরের জানুয়ারি পর্যন্ত চার হাজার ২৫৯টি প্রতিষ্ঠানে অভিযান পরিচালনা করা হয়। এসব প্রতিষ্ঠান থেকে ৩১৭ টন অবৈধ পলিথিন জব্দ এবং তিন কোটি ৯৯ লাখ টাকা জরিমানা আদায় করা হয়েছে। সূত্র-সমকাল (পৃ.৩,ক.৪)।

১০। পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয়ের ২০১৭-১৮ শিক্ষাবর্ষে ১ম বর্ষে স্নাতক পর্যায়ে সম্ভাব্য

ভর্তি পরীক্ষার তারিখ ঘোষণা

দেশের সরকারি বিশ্ববিদ্যালয়গুলোর ২০১৭-১৮ শিক্ষাবর্ষে ১ম বর্ষে স্নাতক পর্যায়ে ভর্তি পরীক্ষার সম্ভাব্য তারিখ নির্ধারণ করা হয়েছে। গতকাল ১৫ জুলাই শনিবার রাজধানীর শেরেবাংলা কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের সম্মেলন কক্ষে পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্যদের সংগঠন বাংলাদেশ বিশ্ববিদ্যালয় পরিষদের স্ট্যান্ডিং কমিটির সভায় এ সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়। সভায় বিশ্ববিদ্যালয়গুলোর ভর্তি পরীক্ষা ও আনুষঙ্গিক বিভিন্ন বিষয় নিয়েও আলোচনা হয়। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.৩,ক.২), জনকণ্ঠ (শেষ পৃ.,ক.১)।

সম্পাদকীয়

ক. ইত্তেফাক, সংবাদ, প্রথম আলো, নিউজ টুডে, নেশন : চিকুনগুনিয়া ও ডেঙ্গু প্রতিরোধে মশা নিধনে নগর কর্তৃপক্ষকে দ্রুত ও কার্যকর পদক্ষেপ নেওয়ার সুপারিশ।

খ. ভোরের কাগজ, ডেইলি স্টার : বরিশালের কীর্তনখোলা নদীতে তেলবাহী একটি ট্যাংকারের সাথে সিমেন্ট

তৈরির কাঁচামাল বোঝাই আরেকটি কার্গোর মুখোমুখি সংঘর্ষে বিপুল পরিমাণ ডিজেল নদীতে ছড়িয়ে পরিবেশ বিপর্যয়ের আশংকা দেখা দিয়েছে উল্লেখ করে এ ধরনের অনাকাঙ্ক্ষিত ঘটনার পুনরাবৃত্তি রোধে সর্বাত্মক ব্যবস্থা নেওয়ার ওপর গুরুত্বারোপ।

- গ. **জনকণ্ঠ** : চালের মজুদ করা ১৬০০ ব্যবসায়ীদের কালো তালিকাভুক্ত করে তাদের কাছ থেকে তিন বছর চাল না নেওয়ার সরকারের কঠোর সিদ্ধান্ত যুক্তিযুক্ত বলে মতপ্রকাশ।

=8=

- ঘ. **প্রথম আলো** : ইউনিসেফ ও বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থার এক প্রতিবেদনে বাংলাদেশের ৭ কোটি ১০ লাখ মানুষ সুরক্ষিত সুপেয় পানি পায় না ও ৬৮ শতাংশ মানুষের সুরক্ষিত পয়োব্যবস্থাপনার সুযোগ নেই এ তথ্য পরিবেশিত হওয়ায় উদ্বেগ প্রকাশ করে এ ব্যাপারে যথাযথ পদক্ষেপ নেওয়ার সুপারিশ।
- ঙ. **সংবাদ** : বন্যাকবলিত এলাকায় ত্রাণের জন্য অসহায় মানুষের হাহাকার আমলে নিয়ে দ্রুত তাদের নিকট পর্যাপ্ত ত্রাণ পাঠানোর ওপর গুরুত্বারোপ।
- চ. **ইন্ডিপেন্ডেন্ট** : নারীদের প্রতি বৈষম্য ও নির্যাতন প্রতিরোধে সবাইকে সচেতন হওয়ার আহ্বান।

উপ-সম্পাদকীয়

ইনকিলাব পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে দেশীয় সংস্কৃতিকে তুলে ধরে বিদেশি অপসংস্কৃতির আগ্রাসন রোধ করতে হবে।

নিবন্ধ ও ফিচার

সংবাদ পত্রিকায় প্রকাশিত 'কৃষি খাতে নারীর অবদান' শিরোনামের নিবন্ধে কৃষি কাজে নিয়োজিত নারী শ্রমিকের ন্যায্য মজুরি নিশ্চিত করতে পারলে দেশের উৎপাদন খাতে তারা আরও আগ্রহী হবে বলে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে।

#

ডালিয়া/ফাহিমা/শুকলা/সাইদা/রশীদ/২০১৭/৯.০০ ঘণ্টা